

## मुख्यमंत्री डॉ. अबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण करेंगे

जयपुर, 13 अप्रैल। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग द्वारा 14 अप्रैल (सोमवार) को भारत रत्न बाबा साहेब डॉ. भीमराव अंबेडकर का 134वां जयंती समारोह राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर (आरआईसी) में आयोजित किया जाएगा। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत ने बताया कि इस समारोह में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा, उप मुख्यमंत्री प्रेमचंद बैरवा, मुख्य सचिवतक जोगेश्वर गर्ग, संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल, राज्यसभा सांसद मदन राठौड़, सांसद मंजू शर्मा,

### ■ अबेडकर के 134वें जयन्ती समारोह में मुख्यमंत्री कई मंत्रियों के साथ भाग लेंगे।

विधायकगण एवं जनप्रतिनिधि शामिल होंगे। समारोह से पूर्व मुख्यमंत्री अंबेडकर सर्किल स्थित बाबा साहेब डॉ. भीमराव अंबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण भी करेंगे। गहलोत ने बताया कि आरआईसी में होने वाले कार्यक्रम में मुख्यमंत्री मस्कुलर डिस्ट्रीफी से पीड़ित लोगों को इलेक्ट्रिक पावर व्हील चैयर एवं स्वच्छकारों को सेपटी किट वितरित करेंगे। साथ ही अम्बेडकर शिक्षा, अम्बेडकर सामाजिक सेवा और अम्बेडकर महिला कल्याण पुरस्कार भी वितरित किए जाएंगे।

## पंजाब में भारी मात्रा में आरडीएक्स बरामद

फिरोजपुर, 13 अप्रैल। पंजाब में काउंटर इंटेलिजेंस, फिरोजपुर ने जर्मनी स्थित गुरप्रीत सिंह उर्फ गोल्डी टि ल्लों द्वारा संचालित आतंकी मांड्यूल के दो प्रमुख गुर्गों को गिरफ्तार कर क्षेत्र में शांति और सद्भाव को बिगाड़ने की पाकिस्तान की आई एस आई की योजना को विफल कर दिया है।

पुलिस महानिदेशक गौरव यादव ने रिवार को बताया कि गिरफ्तार आरोपियों की पहचान जगमा सिंह और मनजिंदर सिंह के रूप पर हुई है। गोल्डी बरार-लॉरिस बिश्नोई गिराह का करीबी गुर्गा है।

### ■ जर्मनी के गोल्डी दिल्लीं द्वारा संचालित आतंकी मांड्यूल के दो गुर्गे गिरफ्तार।

डीजीपी ने कहा कि पुलिस ने उनके पास से 2.8 किलोग्राम आई ई डी (इम्प्रोवाइज्ड एक्सप्लोसिव डिवाइस), जिसमें 1.6 किलोग्राम आर डी एक्स और एक रिमोट कंट्रोल शामिल है, बरामद किया है। उन्होंने कहा कि प्रारंभिक जांच से पता चलता है कि आई ई डी को लक्षित आतंकी हमले के लिए बनाया गया था। उन्होंने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## प्रधानमंत्री को आतंकवादी कहने पर कन्हैया के खिलाफ एफआईआर

पटना, 13 अप्रैल। बिहार भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के मीडिया प्रभारी दानिश इकबाल ने आज पटना के कोतवाली थाना में कांग्रेस नेता कन्हैया कुमार के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराई है, जिसमें आरोप लगाया गया है कि कन्हैया कुमार ने एक निजी चैनल को दिए साक्षात्कार में प्रधानमंत्री को आतंकवादी कहा और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के कार्यकर्ताओं के लिए आपत्तिजनक भाषा का प्रयोग किया।

### ■ बिहार भाजपा के मीडिया प्रभारी ने कहा कि लोकतांत्रिक ढांचे में चुने प्रधानमंत्री को आतंकवादी कहना देश की संप्रभुता पर हमला है।

इकबाल ने कहा, देश के लोकतांत्रिक ढांचे में चुने हुए प्रधानमंत्री को आतंकवादी कहना न केवल एक शर्मनाक बयान है, बल्कि, यह सीधे-सीधे देश की संप्रभुता पर हमला है। आरएसएस जैसे राष्ट्रवादी संगठन को बदनाम करने की कोशिश करने वाले ऐसे नेताओं पर कड़ी से कड़ी कार्रवाई होनी चाहिए। भाजपा नेता ने कहा कि कन्हैया कुमार का इतिहास देशविरोधी गतिविधियों में शामिल टुकड़े-टुकड़े गैंग से जुड़ा रहा है और वह बार-बार देश को (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# तमिलनाडु के राज्यपाल ने छात्रों से “जय श्रीराम” के नारे लगवाये

## राज्यपाल का वीडियो सामने आने पर नेताओं व शैक्षणिक संस्थाओं ने आलोचना की

चेन्नई, 13 अप्रैल। तमिलनाडु के राज्यपाल आर एन रवि हाल ही में सुप्रीम कोर्ट की तल्लू टिप्पणी के शिकार हुए थे। राज्यपाल पर सर्वोच्च अदालत की तल्लू उनके द्वारा लटकाए गए राज्य सरकार के 10 बिलों को लेकर थी। अब राज्यपाल आरएन रवि एक और विवाद में घिरे नजर आ रहे हैं। राज्यपाल का एक वीडियो सामने आया है, जिसमें वो इंजीनियरिंग कॉलेज के छात्रों से जय श्री राम के नारे लगवाते दिख रहे हैं। वीडियो सामने आने के बाद तमिलनाडु के नेताओं ने राज्यपाल की आलोचना की है।

जानकारी के अनुसार, तमिलनाडु के राज्यपाल आरएन रवि मद्रुरै के एक इंजीनियरिंग कॉलेज में आयोजित पुरस्कार वितरण समारोह

### ■ वीडियो में दिखाया गया है कि मद्रुरै के इंजीनियरिंग कॉलेज के पुरस्कार वितरण समारोह में राज्यपाल एन. रवि ने छात्रों से “जय श्रीराम” के नारे लगवाये। कुछ संस्थाओं ने उन्हें तत्काल राज्यपाल पद से हटाने की मांग की।

में बतौर मुख्य अतिथि शामिल हुए थे। इसी दौरान उन्होंने छात्रों से जय श्री राम के नारे लगवाए। जिसका वीडियो भी सामने आया है। राज्यपाल का वीडियो सामने आने के बाद उनकी आलोचना की जा रही है। तत्काल पद से हटाने की मांग की है। वेलाचेरी से कांग्रेस विधायक जेएमएच हसन मौलाना ने कहा कि आरएन रवि संवैधानिक पद पर हैं। उन्हें ऐसे काम शोभा नहीं देते। रवि किसी धार्मिक नेता की तरह बोल रहे हैं। वे आरएसएस और भाजपा के प्रचार मास्टर बन गए हैं।

कहा जा रहा है कि तमिलनाडु राज्य समान स्कूल प्रणाली मंच (एसपीसीएसएस) ने उन पर संवैधानिक शपथ का उल्लंघन करने का आरोप लगाया है और उन्हें तत्काल पद से हटाने की मांग की है। वेलाचेरी से कांग्रेस विधायक जेएमएच हसन मौलाना ने कहा कि आरएन रवि संवैधानिक पद पर हैं। उन्हें ऐसे काम शोभा नहीं देते। रवि किसी धार्मिक नेता की तरह बोल रहे हैं। वे आरएसएस और भाजपा के प्रचार मास्टर बन गए हैं।

# मनोहरपुर-दौसा हाईवे पर ट्रेलर-कार टक्कर में 5 की मौत

## खाटू श्याम जी के दर्शन के लिये आया लखनऊ का पूरा परिवार इस हादसे में खत्म हो गया

जयपुर, 13 अप्रैल। जयपुर के जमवारामगढ़ में रविवार सुबह ट्रेलर-कार की आमने-सामने की जोरदार भिड़ंत हो गई। हादसे में कार सवार एक ही परिवार के 5 लोगों की मौत पर ही मौत हो गई।

टक्कर इतनी तेज थी कि ट्रेलर रोड से नीचे उतरकर पलट गया। कार से शवों को निकालने के लिए पुलिस को काफी मशक्कत करनी पड़ी।

रायसर थाना अधिकारी रघुवीर सिंह ने बताया कि हादसा सुबह करीब 8 बजे मनोहरपुर-दौसा हाईवे पर हुआ। लखनऊ के रहने वाले सत्य प्रकाश (60), उनकी पत्नी रामा देवी (55), बेटा अभिषेक (35), बहू

प्रियांशी (30) और 6 महीने की पोती वर्ना कार से खाटूश्यामजी के दर्शन के लिए निकले थे। इसी दौरान नेकावाला टोल के पास कार और ट्रेलर की आमने-सामने की टक्कर हो गई। इस हादसे में पूरा परिवार खत्म हो गया। कार के आगे का हिस्सा पूरी तरह चकनाचूर हो गया। पांचों जने कार में बुरी तरह फंस गए थे। हादसे की सूचना पर रायसर पुलिस मौके पर पहुंची।

पुलिस को आशंका है कि ओवरटेक करने के चक्कर में हादसा हुआ है। थाना अधिकारी रघुवीर सिंह ने बताया कि पोस्टमॉर्टम के लिए शवों को चंदबाजी स्थित निम्स हॉस्पिटल की मॉर्चरी में रखवाया है।

पुलिस को आशंका है कि ओवरटेक करने के चक्कर में हादसा हुआ है। थाना अधिकारी रघुवीर सिंह ने बताया कि पोस्टमॉर्टम के लिए शवों को चंदबाजी स्थित निम्स हॉस्पिटल की मॉर्चरी में रखवाया है।

# ‘कानून में समय से बदलाव नहीं होने से सहकारिता का पूरा विकास नहीं हुआ’

## केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने कहा कि मध्य प्रदेश में डेयरी के विकास की अपार संभावना है

भोपाल, 13 अप्रैल। केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने आज कहा कि देश में सहकारिता आंदोलन में कभी ‘अनियमन’ की स्थिति थी, लेकिन केन्द्र की नरेंद्र मोदी सरकार ने साढ़े तीन सालों के दौरान सहकारिता के क्षेत्र में बड़ा बदलाव किया है।

शाह ने यहां राज्य स्तरीय सहकारी सम्मेलन को संबोधित किया। इस अवसर पर मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ मोहन यादव, भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के प्रदेश अध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा, राज्य के सहकारिता मंत्री विश्वास सारंग और पशुपालन मंत्री लखन

पटेल समेत अनेक जनप्रतिनिधि और वरिष्ठ अधिकारी मौजूद थे। इस मौके पर राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) और मध्यप्रदेश डेयरी फेडरेशन के अध्यक्ष समझौते पर हस्ताक्षर भी हुए, जिसके तहत राज्य में डेयरी क्षेत्र में व्यापक बदलाव किए जाएंगे।

शाह ने अपने संबोधन में कहा कि एक समय था, जब देश में सहकारिता आंदोलन में अनियमन था। कुछ राज्यों में यह काफी आगे था। कुछ जगह इसका सरकारीकरण हुआ, तो कुछ जगह पूरी तरह विनाश हुआ। देश में सहकारी आंदोलन बंटा हुआ था,

एनडीडीबी व मध्य प्रदेश डेयरी के बीच समझौते पर अमित शाह ने कहा कि मध्य प्रदेश में साढ़े पाँच करोड़ लीटर दुग्ध उत्पादन है, पर सरकारी डेयरियों में इसका एक प्रतिशत से भी कम संग्रहण होता है। डेयरी से विकास से किसान का शोषण रुकेगा।

इसकी मुख्य वजह यह थी कि कानूनों में समय के साथ बदलाव नहीं किया गया। देश में जिस तेजी से परिस्थितियां बदलीं, उनके अनुरूप कानून नहीं बदले गए। उस समय कभी भी राष्ट्रीय स्तर पर समग्रता के साथ विचार नहीं हुआ। शाह ने कहा लेकिन मोदी

उन्हें सभी राज्यों को भेज दिया। सभी राज्यों ने इन बाय लॉज को लागू कर दिया और इसके साथ ही सहकारिता क्षेत्र में सुधार प्रारंभ हो गया।

शाह ने कहा कि मध्यप्रदेश में कृषि, सहकारिता और पशुपालन के क्षेत्र में डर सारी संभावनाएं हैं। अब इन्हीं संभावनाओं का दोहन करने का निर्णय लिया गया है। शाह ने बताया कि आज वे यहां पर एनडीडीबी और एमपी फेडरेशन के बीच हुए समझौते के साक्षी बने हैं। मध्यप्रदेश में साढ़े पांच करोड़ लीटर दुग्ध उत्पादन है, जो देश का नौ प्रतिशत है। जबकि सरकारी

डेयरियों में इसका एक प्रतिशत से भी कम संग्रहण होता है। उनका कहना है कि किसान जब ओपन मार्केट में दूध बेचने जाता है, तो उसका शोषण होता है। अब किसानों का शोषण रोकना जा सकेगा।

इसके पहले अपने संबोधन में मुख्यमंत्री डॉ मोहन यादव ने कहा कि इस समझौते से दुग्ध उत्पादक किसानों की आय बढ़ेगी। उन्होंने कहा कि सरकार दुग्ध उत्पादन बढ़ाने के लिए भी प्रयास कर रही है। कार्यक्रम को प्रदेश भाजपा अध्यक्ष शर्मा और सहकारिता मंत्री सारंग ने भी संबोधित किया।

## वक्फ कानून विरोधियों ने असम में भी पथराव किया

गुवाहाटी, 13 अप्रैल। पश्चिम बंगाल के बाद असम में भी वक्फ संशोधन कानून के खिलाफ प्रदर्शन के दौरान हिंसा देखने को मिली। संसद से पारित नए कानून के खिलाफ रविवार को असम के कछार जिले में हिंसक प्रदर्शन देखने को मिला। कुछ प्रदर्शनकारियों ने पुलिस पर पथराव कर दिया। सिलचर शहर में स्थिति को नियंत्रित करने और भीड़ को तितर-बितर करने के लिए सुरक्षा बलों ने लाठीचार्ज किया।

सिलचर के हिंसा प्रभावित इलाकों में चामरागुडम, बेंगेगा और ओल्ड लखीपुर रोड इलाके शामिल हैं। विरोध

### ■ सिलचर में सुरक्षा बलों ने स्थिति को नियंत्रण में करने के लिए लाठी चार्ज किया।

रैली आज सुबह निकाली गई, जो शुरू में शांतिपूर्ण रही। इस दौरान प्रदर्शनकारियों ने अपने हाथों में तख्तियां ले रखी थीं और नारे लगा रहे थे कि यह कानून “इस्लाम विरोधी” है। प्रदर्शनकारियों ने कहा कि अगर इसे वापस नहीं लिया गया तो वे आंदोलन को और तेज करेंगे। बाद में कुछ युवक रैली में शामिल हो गए और पुलिस पर पथराव शुरू कर दिया। इस दौरान पुलिस ने भीड़ को तितर-बितर करने के लिए लाठीचार्ज किया।

कछार के पुलिस प्रमुख नुमल (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

# एन.आई.ए. तहव्वुर राणा का वायस सैपल लेने की तैयारी में

## पूछताछ के पहले दिन राणा ने एन.आई.ए. को कई महत्वपूर्ण जानकारियाँ दीं

नई दिल्ली, 13 अप्रैल। मुंबई हमले के मास्टर माइंड तहव्वुर राणा से एनआईए की पूछताछ जारी है। इस पूछताछ में पहले दिन तहव्वुर राणा ने कई अहम जानकारी दीं। अब एनआईए को मुंबई हमले के बारे में पूछताछ कर रही है और यह पता लगाने की कोशिश कर रही है कि तहव्वुर राणा ने साल 2008 में दुबई में किस व्यक्ति से मुलाकात की थी। एनआईए को शक है कि दुबई के उस व्यक्ति को भी मुंबई हमले की जानकारी हो सकती है।

साथ ही एनआईए तहव्वुर राणा के वायस सैपल लेने की भी तैयारी कर रही है ताकि उनसे यह पता चल सके कि मुंबई हमले के वक्त तहव्वुर राणा तो आतंकीयों के संपर्क में नहीं था। हालांकि वायस सैपल लेने के लिए तहव्वुर राणा का सहमति जरूरी है। अगर राणा सैपल देने से इनकार कर देता है तो एनआईए को सैपल लेने के

### ■ आईएसआई और लश्कर ए तैयबा के साथ बैठकों में राणा अक्सर सेना की वर्दी पहनकर जाता था।

लिए अदालत की मंजूरी लेनी होगी। तथापि, एनआईए चार्जशीट में अगर तहव्वुर राणा के वायस सैपल नहीं देने की बात को भी दर्ज करेगी तो इससे बाद में तहव्वुर राणा की मुश्किलें बढ़ जाएंगी।

जानकारी के अनुसार, पूछताछ में हुआ खुलासा हुआ है कि तहव्वुर राणा को सेना की नौकरी से बेहद प्यार था। इसी दौरान वह आईएसआई के संपर्क में आया और फिर लश्कर ए तैयबा जैसे आतंकी संगठन से जुड़ा। इमीग्रेशन फर्म के जरिए ही तहव्वुर राणा ने डेविड हैडली को भारत का

वर्दी पहनकर पहुंचता था। तहव्वुर राणा ने बताया कि वह अक्सर आतंकी संगठनों के कैम्पों का दौरा करता था। वो मुंबई हमले के एक और मुख्य साजिशकर्ता साजिद मीर के संपर्क में भी था।

रिपोर्ट्स के अनुसार, राणा के, लश्कर ए तैयबा के साथ ही हरकत उलट जिहाद अल इस्लामी आतंकी संगठन के साथ भी संबंध थे।

तहव्वुर राणा ने मेडिकल की डिग्री हासिल की है और पाकिस्तानी सेना के मेडिकल कोर में नौकरी कर चुका है। सेना छोड़ने के बाद साल 1997 में वह कैनडस में बस गया। तहव्वुर राणा ने इमीग्रेशन कंसल्टेंसी फर्म की शुरुआत की। इमीग्रेशन फर्म के जरिए ही तहव्वुर राणा ने डेविड हैडली को भारत का वीजा दिलाने में मदद की थी।

# केरल के राज्यपाल ने सुप्रीम कोर्ट के फैसले पर सवाल उठाये

## उन्होंने कहा, यदि सुप्रीम कोर्ट संविधान संशोधन करेगा तो संसद व विधानसभायें क्या करेंगी

तिरुवनंतपुरम, 13 अप्रैल। सुप्रीम कोर्ट ने अपने हालिया फैसले में राष्ट्रपति को तीन महीने में विधेयक पर फैसला लेने की सलाह दी है। सुप्रीम कोर्ट ने कहा है कि अगर तीन महीने की समयसीमा में राष्ट्रपति फैसला नहीं लेते हैं तो उन्हें इसकी वाजिब वजह बतानी होगी। सुप्रीम कोर्ट के फैसले के चलते

राज्यपाल भी अनिश्चित समय तक विधेयक को

### ■ कांग्रेस और सीपीआईएम ने राज्यपाल की सुप्रीम कोर्ट पर टिप्पणी को दुर्भाग्यपूर्ण बताया।

राज्यपाल भी अनिश्चित समय तक विधेयक को

लंबित नहीं रख सकेंगे। सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले पर केरल के राज्यपाल राजेंद्र आलेंकर ने तीखी प्रतिक्रिया दी है। उन्होंने कहा कि अगर संविधान संशोधन का काम भी सुप्रीम कोर्ट करेगा तो फिर संसद और विधानसभाएं किस लिए हैं?

केरल के राज्यपाल के इस बयान पर राजनीति गरमा गई है और कांग्रेस और केरल की सत्ताधारी पार्टी सीपीआईएम ने राज्यपाल की आलोचना की है। सीपीआईएम के महासचिव एमए बेबी और कांग्रेस के महासचिव के.सी. वेणुगोपाल ने राज्यपाल आलेंकर के बयान को दुर्भाग्यपूर्ण बताया। कोझिकोड में एक कार्यक्रम के दौरान के.सी. वेणुगोपाल ने कहा कि राज्यपाल, सुप्रीम कोर्ट के फैसले की आलोचना इसलिए कर रहे हैं क्योंकि उन्हें डर है कि अब भाजपा का एजेंडा खुलकर सामने आ जाएगा। उन्होंने कहा कि यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि केरल के राज्यपाल सुप्रीम कोर्ट के फैसले के खिलाफ हैं।

सीपीआईएम नेता एमए बेबी ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट का फैसला सभी पर लागू होगा, जिसमें राष्ट्रपति भी शामिल है। जब राष्ट्रपति संसद के विधेयक में देरी नहीं कर सकते तो (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पन्ना टाइगर रिजर्व में एक बाघ घायल

पन्ना, 13 अप्रैल। मध्यप्रदेश के पन्ना टाइगर रिजर्व का 10 वर्षीय बाघ, पी-243 आपसी संघर्ष में बुरी तरह जख्मी हुआ है, इस बाघ के सिर में गहरा घाव है। यह वही प्रसिद्ध नर बाघ है, जिसने चार अनाथ शावकों की परवरिश की थी, जिनकी मां बाधिन पी-213(32) की मौत मई 2021 में हो गई थी।

पिछले दिनों पर्यटकों ने जब इस जख्मी बाघ की तस्वीर ली, तब पता चला कि वह जख्मी है। सोशल मीडिया में बाघ की वायरल हुई फोटो तथा उठ रहे सवालों की ओर पन्ना टाइगर रिजर्व की क्षेत्र संचालक अंजना सुचिता का ध्यान आकृष्ट कराए जाने पर उन्होंने

### ■ पर्यटकों द्वारा ली गई घायल बाघ की फोटो से जानकारी लगी कि बाघ के सिर पर घाव है।

बताया कि पन्ना टाइगर रिजर्व के परिक्षेत्र हिनोता अंतर्गत नर बाघ पी-243 उम्र 10 वर्ष से स्वतंत्र रूप से विचरण कर रहा है। लगभग तीन माह पूर्व आपसी संघर्ष में बाघ के सिर पर चोट लग जाने के कारण घाव बना है, जिसका उपचार बाघ विशेषज्ञों की सलाह पर सतत रूप से चप्य प्राणी स्वास्थ्य अधिकारी, पन्ना टाइगर रिजर्व, द्वारा किया गया, किंतु उपचार से बहुत अधिक लाभ नहीं हुआ।

क्षेत्र संचालक के मुताबिक ऐसा प्रतीत हो रहा है कि बाघ के स्कूल में फ्रैक्चर है, जिस कारण से घाव ठीक नहीं हो रहा।